

Dr. Vandana Suman
 Associate professor
 Dept. of Philosophy
 H. D. Jain College, Ara
 B. A. Part - II (Hons)
 Paper - IV
 पाश्चात्य दर्शन का इतिहास
 (Western Philosophy)

Notes / Leibnitz: "Prove the existence of God"

GRB BOOKS

(लाइबनिज: ईश्वर के अस्तित्व का प्रमाणित करते हैं।)

स्पेनोसा की तरह एक मुद्दा की दृष्टि से
 है। उन्होंने डेकार्टेस को खरी से
 अस्त की देकार्टेस शूस्त्रियों को
 आधुनिक दार्शनिकों से तथा धर्म-
 विज्ञान को नीतशास्त्र से धर्मियों के
 आधार पर मिलाने की कोशिश की है।
 लाइबनिज को ईश्वरवाद की भी कहा
 जाता है।

ईश्वर का इतिहास देखने
 से यह पता चलता है कि मानव प्राचीन
 काल से ही ईश्वर की सत्ता को
 प्रमाणित करने के लिए प्रयास करता रहा है।
 इस प्रमाणित करने के लिए विभिन्न विभिन्न
 दार्शनिकों ने जैसे - अरिस्टो, डेकार्टे,
 स्पेनोसा, लाइबनिज आदि ने अपने
 विचार प्रस्तुत किये हैं।

लाइबनिज ने ईश्वर
 की सत्ता को सिद्ध करने के लिए कई
 प्रमाण दिये हैं जिनमें

1. तात्त्विक युक्ति (ontological
 proof) विशेष है लाइबनिज के
 अनुसार प्रत्येक Monad में दो पक्ष
 हैं - वास्तविक (actus)
 और सम्भावित (possibile) सत्ता
 (actuality) और निष्पत्ता (passivity)
 जो Monad अतः उत्पन्न होगी
 उनमें ही अधिक
 सक्रियता तथा वास्तविकता
 होगी और जो Monad

जितने निम्नतर होंगे उसमें व्यक्ति उसी मात्रा में निष्क्रियता होगी।
 - यही इस्वर सौप्तिक क्रम में सर्वोच्च मान्य है इसलिए उसके अन्दर सभी निष्क्रियता और सुप्तावस्था वास्तविक हो गई है। इससे प्रमाणित होता है कि इस्वर पूर्णतया वास्तविक है दूसरे शब्दों में इस्वर का अस्तित्व इस प्रकार प्रमाणित किया जा सकता है कि यदि इस्वर सम्भव है तो उसकी अस्तित्व है क्योंकि उसका अस्तित्व उसकी सम्भावना का अनिवार्य परिणाम है। इस्वर की सभा सम्भावना वास्तविक है जबकि अन्य मनुष्यों में सम्भावना यथायथ है। यह पाई गई है। इस्वर सम्भव है क्योंकि इस्वर के विषय में संवातरूप से सोच संकृत है।
 - यही इस्वर सम्भव है इसलिए वह वास्तविक भी है। अतः इस्वर की सम्भावना ही उसकी वास्तविकता प्रमाणित होती है।

की सत्ता को (2) लाइवलिज में इस्वर विश्व सम्बन्धी प्रमाणित हुए कहें है कि विश्व की प्रत्येक वस्तु आकाशिक है क्योंकि हम उसका अनादित्व सोच संकृत है इसी प्रकार हम सम्पूर्ण विश्व की अनादित्व सोच संकृत है और उसी प्रकार हम सम्पूर्ण विश्व का अनादित्व सोच संकृत है और इसलिए

Notes

विश्व की आकाशिक दृष्टि परन्तु सभी सम्बन्धी वास्तविक सत्य के आधार में पर्याप्त हस्तु रहना चाहिए। समस्त विश्व का पर्याप्त हस्तु ईश्वर है।

प्रमाण यह है कि यह शाश्वत सतान्त्रित्य पर आधारित है, कुछ सत्य शाश्वत हैं जैसे $2+2=4$ इस प्रकार की अनादि सत्यता का आधार आपस तक नहीं हो सकता है। य ईश्वर के मन में रहते हैं और इसलिए ईश्वर अवश्य है।

ईश्वर स्याच पूर्ण मंगलकारी तथा प्रेममय है। इससे समस्त विश्व की रचना की है कि सभी का अन्त में कल्याण हो।

"The world is the result of the wisest and best choice and so it must be the best possible world."

सम्बन्धी अपेक्षित प्रमाणों पर कुछ विद्वानों ने आक्षेप किए हैं जिनका मुख्य आक्षेप इस प्रकार है —

1. लाइबनिज का विश्व सम्बन्धी अपेक्षित विश्व का आकाशिक मानती है और इसके कारण के सिद्धांत में ईश्वर की स्थापना करती है। यही आलोचकों का कहना है कि यह मानना कि विश्व की प्रत्येक वस्तु आकाशिक है, यह अचित नहीं है। यद्यपि यह किसी प्रकार यह मान भी लिया

जानती यह कदापी नहीं सिद्ध होता कि विश्व अपनी सम्पूर्णता अक्रांतिक है अतः यह युक्ति गलत है।

3. विश्व सम्बन्धी प्रमाण के अनुसार विश्व एक अक्रांतिक सत्ता है। इस अक्रांतिक विश्व का कारण ईश्वर का रहना जाता है जो कि एक आवश्यक सत्ता है। अतः प्रश्न उठता है कि क्या आवश्यक सत्ता ही अक्रांतिक सत्ता का प्रादुर्भाव हो सकती है? यदि प्रकाश का अन्धकार का निर्माण असंभव होता आवश्यक सत्ता से अक्रांतिक सत्ता का निर्माण कैसे संभव हो सकता है? अतः यह प्रमाण तकहीन एवं अमान्य है।

तात्विक युक्ति 3. लाइबनिज का Monodैक मानता है ईश्वर को स्वतन्त्र पक्ष होने का वास्तविक कारण

2. सम्भावित किन्तु यही प्रश्न उठता है कि एक ही पदार्थ का तरह के कैसे हो सकते हैं? यदि ईश्वर सम्भव होता वह वास्तविक नहीं, और यदि वह वास्तविक है तो उसे संभव नहीं कहा जा सकता है। अतः सम्भव का अर्थ पर वास्तविक सिद्ध नहीं की जा सकता है।

4. लाइबनिज का कहना है अनादि सृष्टि का आकार अपतित नहीं हो सकता है।

Notes

परन्तु लाइव्वनिज में इन बातों पर ध्यान नहीं दिया है कि वास्तविक व्यवहार अप्रत्याशित के ही हो सकता है। अतः ही कहा है कि लाइव्वनिज में रेडर के अन्तर्गत माना है पर यह उनकी तार्किक खोज से भेदा नहीं जाता।

जो रेडर को इस प्रकार लाइव्वनिज को पूर्णतः सन्तोष प्रदान करने के लिए नहीं है। इस तरह लाइव्वनिज को पूर्णतः सफल नहीं हो सके।